

1990

Заммэр В.Б. Исаев

1.2 и 1

6

45
46

Уважаемый Борис Николаевич!

В республике набирает силу сепаратизм. Не сегодня-завтра он может перейти в открытую конфронтацию и столкновения на межнациональной почве. Руководители автономий (вчерашняя встреча меня убедила в этом) озабочены лишь повышением своего статуса. В итоге мы можем прийти к развалу более опасному, чем Союз.

В этой связи мне представляются оправданными следующие практические шаги:

1. Принять на Съезде постановление о приостановлении на 2 года (на переходный период к рынку или до заключения Федеративного договора) реализации Деклараций о суверенитете и всех решений об одностороннем изменении своего статуса. Другими словами: на два года сохраним статус кво! Мотивировать это можно сложностью ситуации, неразграниченностью собственности, неопределенностью границ территорий, необходимостью сохранения хозяйственных связей и т.д. Сказать им: мы признаем ваше право на суверенитет и уважаем вашу волю, но просим в силу сложности ситуации не предпринимать практических действий: не принимать новых Конституций, не создавать новых органов власти, не устанавливать новых обозначений границ и т.д.., Думаю, этот шаг будет понят правильно и в конечном счете принят.

2. Одобрить на Съезде и вынести на всенародное обсуждение Декларацию о принципах федеративных отношений в РСФСР. Надо перехватить стратегическую инициативу, поставить их перед выбором: вы члены Федерации или нет? Пусть отвечают на этот вопрос принародно. Разумеется, параллельно надо будет вести мощную подготовку общественного мнения.

№06026

3. Необходимо продолжить и довести до конца вопрос об экономическом соглашении с субъектами Федерации, краями и областями. То, что это соглашение "зависло" (я согласен в этом со Степановым) – наш крупный просчет. Задумано было правильно: сначала договорились по всем вопросам, затем (на основе договоренности) – приняли республиканский закон о налогах, республиканский бюджет, госзаказ и т.д. Ну а если договорились, то имеем не только юридическое, но и моральное право требовать соблюдения всех пунктов. Где, на каком этапе произошел сбой? Кто конкретно виноват? (Думаю, надо разобраться и спросить персонально). Но в любом случае ситуация сейчас осложнилась: нет никакой гарантии, что на местах примут к исполнению наши ставки отчислений. Они их сами себе назначают!

4. Полагаю, что следует поощрять заключение двусторонних и многосторонних соглашений субъектов Федерации, краев и областей между собой. Но: ввести регистрацию таких соглашений с целью контроля их конституционности (в Президиуме ВС или в Совете Национальностей).

5. Итогом всего этого процесса должно стать заключение Федеративного договора, что потребует самостоятельной и очень большой подготовительной работы.

Обсуждение Союзного договора на Съезде вполне можно вывести на указанные выше вопросы и попытаться решить их. Для этого: передвинуть вопрос о Союзном договоре выше, до обсуждения вопросов Конституции; с помощью нескольких придуманных выступлений перевести разговор в русло общей политической дискуссии; подготовить проекты постановления о приостановлении на 2 года реализации деклараций о суверенитете и Декларации о принципах федеративных отношений в РСФСР и в удобный момент раздать их для обсуждения (можно – как инициативные проекты от группы депутатов).

В случае принятия указанных постановлений можно переходить к вопросу об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР и опять же (продолжая взятый разгон) начать с главного – вопроса о структуре власти в республике, об учреждении поста Президента РСФСР.

Предлагаемые меры, я считаю, позволят если не сдержать, то хотя бы притормозить негативные процессы, захватывающие сейчас республику.

С уважением:



В.Исаев